

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р.; съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерей Ризодоженской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать четвертая. Притча Иисуса Христа о слугахъ и привратникѣ, ожидающихъ возвращенія господина своего. Историческій отдѣлъ. Боголюбская, въ городѣ Коломнѣ, совѣта Маринскаго Ризодоженскаго училища.

Иисуса Христа о слугахъ и привратникѣ, ожидающихъ возвращенія господина своего. Извѣстія и Замѣтки. Отъ Правленія Московской духовной Семинаріи.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

Притча І. Христа о слугахъ и привратникѣ, ожидающихъ возвращенія господина своего (Мр. 13, 34—37)

Незадолго предъ Своими страданіями, предсказывая апостоламъ о второмъ Своемъ пришествіи на землю, о кончинѣ міра и о страшномъ всемірномъ судѣ, Господь І. Христосъ училъ ихъ: „смотрите, бодрствуйте, молитесь: ибо не знаете, когда наступитъ это время“. А чтобы побудить ихъ къ неуспяному бодрствованію и постоянной молитвѣ, Онъ предложилъ имъ, между прочимъ, слѣдующую притчу.

Царство Божіе, или церковь Христова, подобно тому, какъ бы кто, отходя въ путь и оставляя домъ свой, далъ слугамъ своимъ власть и каждому свое дѣло, и приказалъ привратнику бодрствовать. И такъ бодрствуйте; ибо не знаете, когда придетъ хозяинъ дома, вечеромъ или въ полночь, или въ пѣніе пѣтуховъ, или по утру; чтобы, пришедши внезапно, не нашелъ васъ спящими.

Предложивши эту притчу апостоламъ, І. Христосъ такъ заключилъ ее: „а что вамъ говорю, говорю всѣмъ: бодрствуйте“. И такъ, братіе-христіане, не къ однимъ апостоламъ говорилъ притчу Свою Господь, но и ко всѣмъ; всѣмъ, говоритъ Онъ, необходимо бодрствовать въ виду того, чему учить притча. Вникнемъ же внимательно въ смыслъ ея, чтобы отсюда получить и урокъ для себя и побужденіе къ тому бодрствованію, къ которому болѣе и прежде всего призываетъ насъ Господь.

Въ притчѣ изображается, что нѣкто, отходя въ путь и оставляя домъ свой, обѣщалъ слугамъ и прочимъ домочадцамъ возвратиться, но оставилъ ихъ въ полной неизвѣстности относительно того, когда онъ возвратится. Этотъ господинъ дома, братіе, есть Господь нашъ І. Христосъ, а домъ—Его св. церковь на землѣ. Подобно тому, какъ домохозяинъ притчи временно оста-

вилъ домъ свой и отошелъ въ путь, Господь І. Христосъ, основавши церковь Свою на землѣ, вознесся на небо: лиша такимъ образомъ вѣрующихъ видимаго Своего присутствія при нихъ на землѣ, Господь далъ обѣтованіе, что нѣкогда Онъ снова придетъ на землю, чтобы судить живыхъ и мертвыхъ. Отходя въ путь, домохозяинъ притчи далъ слугамъ своимъ власть и каждому свое дѣло, и приказалъ привратнику бодрствовать. Точно также и Господь нашъ І. Христосъ, оставляя церковь Свою на землѣ, не предоставилъ каждому вѣрующему жить по своей мысли и волѣ, но установилъ въ церкви опредѣленные порядки и далъ точные законы, сообразно съ которыми каждый членъ церкви имѣетъ особое мѣсто и особое дѣло, которое онъ и долженъ исполнять въ жизни. Всѣ мы—слуги Христовы; но какъ въ благоустроенномъ домѣ, въ которомъ есть много слугъ, каждый слуга имѣетъ свою власть и свое особое дѣло, такъ и вѣрующіе во Христа, кромѣ общихъ всѣмъ обязанностей,—каковы напимѣръ любить ближнихъ, почитать родителей, повиноваться установленнымъ отъ Бога властямъ,—имѣютъ каждый еще и особенное назначеніе въ жизни: однихъ Господь поставилъ въ церкви Своей апостолами, другихъ проповѣдниками, третьихъ пастырями и учителями; одному Господь далъ счастье быть опорой престарѣлыхъ родителей и бѣдныхъ родныхъ, другому—защитникомъ, ходатаемъ и питателемъ сирыхъ и вдовицъ; одному вручилъ блюсти доброе возрастаніе и развитіе малыхъ дѣтей, другому—нести свѣтъ истины Христовой, путемъ устнаго или письменнаго слова, въ среду дѣтей по духу, хотя и возрастныхъ по тѣлу; однимъ далъ большую власть—надъ цѣлымъ народомъ, другимъ меньшую—надъ отдѣльными обществами, надъ однимъ домомъ, надъ одною семьей. Не должно, братіе, сѣтовать тому, кто получилъ на свою долю малое дѣло въ жизни: несомнѣнно, что премудрый и всеблагій Міроправитель—Богъ каждому даетъ дѣло сообразно съ его силами и средствами. Но каждый долженъ знать и помнить, что какъ бы малъ, малосиленъ и бѣденъ онъ ни

быль, несомнѣнно однако, что и онъ, какъ слуга Христовъ, имѣеть свое дѣло на землѣ. Объ этомъ-то и нужно прежде всего позаботиться, чтобы, если должность и положеніе въ обществѣ прямо этого не указываютъ, размышленіемъ о себѣ, о своихъ духовныхъ способностяхъ, о своихъ вещественныхъ средствахъ и о своемъ положеніи среди окружающихъ людей усмотрѣть свое дѣло на землѣ, свое призваніе въ жизни, а потомъ всѣ силы и средства свои направить къ тому, чтобы постоянно, честно и усердно совершать это дѣло, исполнять это призваніе въ жизни. Это-то и есть то бодрствованіе, къ которому призываетъ насъ, братіе, Господь. Но и тотъ, кто получилъ большую или меньшую власть, не долженъ гордиться и въ горделивомъ самоуслажденіи своею властію и своими достоинствами забываться; онъ долженъ помнить, что домохозяинъ притчи, отходя въ путь и оставляя домъ свой, не только „далъ слугамъ своимъ власть“, но „и каждому свое дѣло“: каждый власть имѣющій не только имѣеть права, но и обязанности, не только долженъ властвовать, но и дѣлать свое дѣло. А посему, чтобы оказаться на страшномъ судѣ Христовомъ работъ вѣрнымъ, онъ долженъ позаботиться точно опредѣлить не права только свои, но и свои обязанности. Даже болѣе должно сказать: самое пользованіе своими правами, своею властію онъ долженъ обратить въ исполненіе лежащей на немъ обязанности. А такъ онъ поступать будетъ только въ томъ случаѣ, если въ каждомъ своемъ дѣлѣ будетъ руководиться любовью къ ближнему и пользою общественною, а не личною выгодною или самолюбіемъ. Только такъ всегда поступая, онъ явится бодрствующимъ въ минуту призванія его чрезъ смерть на судъ Христовъ. Гордость же и корыстолюбіе потемняютъ умъ и усыпляютъ сердце, дѣлаютъ ихъ неспособными указывать намъ, что добро и что худо.

А чтобы не допускать духа своего предаваться усыпленію, лѣности и нерадѣнію, будемъ чаще вспоминать слова Христовы: „бодрствуйте, говоритъ Онъ, ибо не знаете, когда прійдетъ хозяинъ дома, вечеромъ, или въ полночь, или въ пѣніе пѣтуховъ, или по утру, чтобы, пришедши внезапно, не нашелъ васъ спящими“. Можетъ ли кто изъ насъ, братіе, узнать, когда Господу благоугодно будетъ призвать его путемъ смерти на судъ Свой—въ раннюю ли пору жизни его, еще въ юности, или въ среднемъ возрастѣ, или же въ преклонныхъ лѣтахъ, подъ вечеръ жизни? Конечно, нѣтъ. А потому-то и нужно жить такъ, чтобы каждый часъ, каждую минуту быть готовымъ срѣтить Господа и предстать на Его всеправедный судъ, на которомъ предстоитъ намъ отдать строгій отчетъ во всякой мысли, во всякомъ словѣ и во всякомъ дѣлѣ нашемъ на землѣ. Аминь.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Богоявленская, въ городѣ Коломнѣ, церковь. Богоявленская церковь, находящаяся въ концѣ юго-восточной части города Коломны, отъ центра города отстоитъ около одной версты, а отъ губернскаго своего города—Москвы въ 96-ти ¹⁾ вер-

¹⁾ Какъ значится въ Кляровыхъ вѣдомостяхъ и, вѣроятно, по прежнему шоссему тракту, а по желѣзной дорогѣ болѣе 107 верстъ.

стахъ; построена на возвышенной равнинѣ лѣваго берега Москвы-рѣки, ¹⁾ юго-восточную своею стороною выходитъ на Гончарскую улицу, близъ которой находится полу-станція Московско-Рязанской желѣзной дороги,—Ново-Коломна, южною стороною на Зачатіевскую улицу, а съ западной и сѣверной сторонъ окружена домами гражданъ и приходскихъ священно-церковнослужителей.

Въ древнее время, какъ извѣстно, здѣсь было село Бобышево и деревянный храмъ въ честь Зачатія св. и праведныхъ Богоотцевъ Іоакима и Анны, (празднуемыхъ церковію 9-го Декабря); справедливость чего кромѣ преданія, подтверждается: 1) продолжающимся и по сіе еще время именованіемъ церкви сей, а равно и улицы ведущей къ ней—Зачатіевскою; 2), существованіемъ въ предѣльномъ храмѣ Введенскомъ иконы весьма древняго письма въ честь Зачатія св. и праведныхъ Богоотцевъ Іоакима и Анны и доселѣ еще продолжающимся празднованіемъ 9-го Декабря, (т. е. дня Зачатія св. и праведныхъ Богоотцевъ Іоакима и Анны), 3) нѣкоторыми древними краткими надписями и грамотою Царей и великихъ князей Іоанна и Петра Алексѣевичей, въ которыхъ упоминается о существованіи на семь мѣстъ села Бобышева до половины XVII-го столѣтія, или до 1684-го года, т. е. до того времени, пока это мѣсто не вошло еще окончательно въ составъ города.

Въ сочиненіи Иванчина—Писарева «Прогулка по древнему Коломенскому уѣзду», напечатанномъ въ 1843-мъ году, на страницахъ 149 и 150 читаемъ: «Зачатіе св. Анны. Этотъ храмъ переименованъ Богоявленскимъ. Вотъ преданіе: супруга Іоанна III-го, Софія Палеологъ долго молилась въ обителяхъ о чадородіи, молилась о томъ и въ коломенскихъ храмахъ. Предъ вратами Троицкой лавры, куда ходила она пѣшкомъ, совершилось надъ нею чудо: явился св. Сергій и ввергнулъ ей въ пѣдра младенца. Вышивъ пелену для лавры она не забыла обѣтовъ, данныхъ и въ Коломнѣ: вышивъ хоругвь для здѣшняго соборнаго храма ²⁾, она поставила на семь мѣстъ деревянный Зачатейскій. Извѣстно что сынъ ея, великій князь Василій Іоанновичъ, рассказывавшій боярамъ и духовнымъ о чудѣ своего рожденія воздвигъ въ 1525 году ³⁾, коломенскія градскія стѣны, а предъ своею кончиною началъ строить такія же и въ Троицкой обители, докончанныя сыномъ его Іоанномъ IV. Онъ самъ часто молился въ этихъ

¹⁾ Около 2¹/₂ или 3-хъ верстъ отъ церкви сей Москва рѣка впадаетъ въ Оку, гдѣ находится Старо-Голутвинскій монастырь.

²⁾ Въ „Запискѣ для обозрѣнія русскихъ древностей“ Спб. 1851 г. на страницѣ 56 въ подстрочномъ примѣчаніи читаемъ: „Изъ древнихъ пеленъ извѣстны: Въ Троицкой Сергіевой лаврѣ пелена, шитая великою княгинею Софьею Ооминовичою“... Далѣе... „Изъ древнихъ хоругвей извѣстны: Въ тульскомъ Успенскомъ соборѣ хоругвь шитая великою княгинею Софьею Ооминовичою“... Извѣстно, что съ 16-го октября 1799-го года, т. е. со времени закрытія Коломенской епархіи существовавшей здѣсь архивъ Тульской духовной консисторіи, различныя древности, украшенія и святиня коломенскаго Успенскаго собора,— всѣ эти драгоценности, какъ говорятъ, на пяти тройкахъ отправлены отсюда были въ г. Тулу и съ того времени сдѣлались неотъемлемою (хотя и несправедливою) собственностію Тульской епархіи.

³⁾ По справкамъ Миллера въ 1779 г. какъ значится въ томъ же сочиненіи, эта крѣпость начата строеніемъ въ 1525-мъ, а довершена въ 1530-мъ году.—Въ Географическомъ словарѣ русскаго государства, печатанномъ 1804 г. въ Москвѣ, значится, что застроена она 7033 (т. е. 1525 г.) Маія въ 25, а совершена въ 7038 (1530) году Августа въ 15-й день. См. также въ № 26 Моск. Еп. Вѣдомостей 1869 года статью „Коломна въ 1575-мъ году.“

храмахъ о чадородіи то съ Соломонією, то съ Еленюю). Мѣсто, гдѣ стоялъ деревянный храмъ, и гдѣ нынѣ стоитъ этотъ каменный, было селомъ. Вѣроятно положеніе этого подгороднаго села или пригорода полюбилось великой княгинѣ и она положила основать на немъ свой обѣтныи святыи памятникъ. Впоследствии, при распространеніи города, село и храмъ вошли въ составъ Коломны, какъ и московскіе сельскіе храмы Бударина и Сущева сдѣлались градскими... — Неизвѣстно, — почему авторъ называетъ это мѣсто селомъ, выражаясь такъ: «положеніе этого подгороднаго села или пригорода, вѣроятно полюбилось Великой княгинѣ и она положила основать на немъ свой обѣтныи святыи памятникъ» Потому-ли, что и до сего обстоятельства оно было уже селомъ, т. е. была уже здѣсь церковь, или же — потому, что селомъ стало оно послѣ, т. е. со времени только построенія на семъ мѣстѣ храма по обѣту великой княгини. Во всякомъ случаѣ, если только вѣрно вышеприведенное преданіе, существованіе храма на семъ мѣстѣ можно уже относить къ концу XV-го вѣка, потому что Софія Палеологъ, какъ извѣстно, вступила въ бракъ съ великимъ княземъ Іоанномъ III еще въ 1472-мъ году¹⁾.

Давность существованія храма на семъ мѣстѣ подтверждается между прочимъ и другимъ преданіемъ о болѣе нежели трехъ сотъ-лѣтнемъ существованіи въ нашемъ храмѣ иконы Нерукотвореннаго Образа Господня, съ незапамятныхъ еще временъ пожертвованной въ нашу древнюю Зачатіевскую церковь жителями подгородной Митяевской слободы, или, по древнему названію жителями деревни Митяева, какъ изъ преданія извѣстно участвовавшими въ построеніи Коломенской крѣпости (1525—1530 г.), и слѣдовательно издавна уже принадлежавшими къ приходу древней Зачатіевской церкви.

О дальнѣйшей судьбѣ храма Зачатіевскаго, построеннаго великою княгиней Софією Палеологъ, Иванчичъ-Писаревъ въ своемъ сочиненіи не сообщаетъ никакихъ подробностей. Есть, правда, въ его сочиненіи такое выраженіе, что «въ пожаръ, истребившій деревянную церковь въ концѣ XVII-го столѣтія, спасена была только одна (икона) Нерукотвореннаго Спасова образа». Но, кромѣ неясности этого выраженія (какую именно церковь?) здѣсь есть еще опечатка или ошибка. Слѣдовало бы сказать, что пожаръ былъ въ концѣ XVI, или же въ началѣ XVII-го столѣтія, но никакъ не позднѣе; ибо въ концѣ XVII-го столѣтія (1680—1689 г.) на семъ мѣстѣ построена уже была настоящая каменная Богоявленская церковь, а предъ нею, какъ открывается изъ краткихъ вычеканенныхъ надписей (1648—1670 г.) и народнаго устнаго преданія, была «церковь Всемиловитаго Спаса Нерукотвореннаго Образа»²⁾. Въ копіи указа изъ Коломенскаго духовнаго правленія

отъ 12-го Ноября 1823-го года за № 410-мъ значится, что Богоявленскій священникъ Никита Михайловъ Дроздовъ съ приходскими людьми, испрашивая разрѣшенія Его Высочайшаго Преосвященства, Филарета Архіепископа Московскаго и Коломенскаго, праздновать Нерукотворенному Образу по примѣру праздниковъ совершаемыхъ во дни храмовые, писалъ въ своемъ прошеніи: «Богоявленская-де ихъ приходская церковь предками ихъ основана была во имя Нерукотвореннаго Образа Господа нашего Иисуса Христа, какъ то видно изъ списка на крестѣ хрипящагося въ ихъ церкви, и основана была какъ они, яко дѣти церкви сей, заключаютъ, во имя сіе предками ихъ не безъ основательныхъ причинъ, хотя оныя временемъ отъ нихъ и сокрыты. Уважая память родоначальниковъ ихъ, а паче благоговѣя къ Святѣйшему имени того образа, (они) желаютъ праздновать память Нерукотвореннаго Образа по примѣру праздниковъ, совершаемыхъ во дни храмовые, дабы не предать въ вѣчное забвеніе и причины, коими руководствовались предки ихъ въ основаніи того храма и вмѣстѣ съ тѣмъ удовлетворить желанію благоговѣющихъ къ сему имени сердецъ ихъ»³⁾. При этомъ прошеніи, какъ открывается изъ того же указа, приложены были двѣ копіи съ надписей: 1) на вышепомянутомъ крестѣ (вѣроятно храмовданномъ⁴⁾) и 2) на окладѣ значащагося Нерукотвореннаго Образа Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа⁵⁾, свидѣ-

нующія о томъ, что въ 1648-мъ году, въ 1-й день августа, въ градѣ Коломнѣ въ церкви Богоявленія Господня и Всемиловитаго Спаса... изъ мастерь Симеонъ Вожухинъ... Нерукотвореннаго Образа и Введенія Пресвятыя Богородицы того прихода прихожанами и вкладчиками, а въ томъ колоколѣ старинной вкладчицы 7161 (1653) году гостининой сотни Матрены Петровой дочери Волковой 30 пудъ, данной ей въ вѣчное поминованіе... — На задней доскѣ Евангелія, печатаннаго въ 1657 г.) на срединѣ находится слѣдъ вычеканенная надпись: «въ лѣто 7176 (1668) января въ 23 построено сіе Евангеліе, на Коломнѣ въ церковь Всемиловитаго Спаса Нерукотвореннаго Образа»; а на первыхъ грехъ листахъ онаго подписано: «167 (7167—1659) году мѣсяца юни въ 1-ое сіе святое Евангеліе, кромѣ раслітія и Евангелистовъ; построилъ грѣшныи священникъ Іоаннъ Сергѣевъ.» На одномъ изъ крестовъ на престольныхъ вычеканена слѣдъ надпись: «178 (7178—1670) году февраля въ 1-й день сій святыи и животворящій крестъ Голодень построенъ на Коломну во храмъ Спаса Нерукотвореннаго Образа, что на Бобышевѣ».

4) При храмѣ нашемъ въ 1-й день августа съ давняго времени отправляется служба «Всемиловитому Спасу»; тогда какъ въ соборѣ, монастырѣхъ и прочихъ Коломенскихъ градскихъ церквахъ (кромѣ Спасской) отправляется обыкновенная служба, положенная на ряду. Это отличное отъ прочихъ празднованіе 1-го дня Августа не служитъ-ли также подтвержденіемъ того, что въ древнее время существовалъ здѣсь храмъ «Всемиловитаго Спаса Нерукотвореннаго Образа», подобно тому, какъ продолжающееся доселѣ празднованіе 9-го дня декабря служитъ подтвержденіемъ преданія о существованіи на семъ мѣстѣ въ древнее время храма Зачатіевскаго?!

5) Въ лѣто отъ созданія міра 7188, а отъ Рождества Христова 1680-ое, въ градѣ Коломнѣ, что на посадѣ, въ Гончарахъ, основана каменная церковь Вои въ имя Нерукотвореннаго Образа Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, а освящена въ лѣто мірозданія 7197, а отъ Рождества Христова 1689, индикта 10-го, мѣсяца Юля въ 7-й день во имя Богоявленія Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, при державѣ Благочестивѣйшихъ Великихъ Государей и Великихъ князей Іоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцевъ, при великомъ Господинѣ Святѣйшемъ Кирѣ Іоакимѣ, патриархѣ Московскомъ и всея Россіи, а освящена Преосвященнымъ Никитомъ, Архіепископомъ Коломенскимъ и Каширскимъ.

6) «Сіа святая икона Нерукотвореннаго Образа Господа и Спаса нашего Иисуса Христа во изображеніи пречистаго лица Его, а лица и украшена, обложена и обнизана въ похвалу и славу Великолѣпнаго, устроенъ престоль въ градѣ Коломнѣ, на Бобышевѣ обшачіемъ

1) Въ помянутой статьѣ, «Коломна въ 1578 году», какъ извѣстно, въ числѣ 24-хъ приходскихъ церквей города Коломны, существовавшихъ въ то время, наша Церковь и вообще мѣсто, занимаемое ею теперь, не поименованы. Вѣроятно отъ того, что достопочтеннѣйшій о. іерей имѣлъ въ виду только городъ Коломну, а мѣсто занимаемое нашею церковію теперь, было въ то время селомъ. Жаль что «описаніе улицъ и торговыхъ рядовъ» имъ оставлено, «такъ какъ, по его словамъ, особеннаго интереса это не представляетъ».

2) Въ вычеканенной на примѣръ надписи на окладѣ иконы Нерукотвореннаго Образа Господня поминается объ украшеніи иконы сей и устроеніи престола во градѣ Коломнѣ, на Бобышевѣ, обшачіемъ многгрѣшнаго раба гостиница сотни Василія Михайлова, сына Волкова въ 7156 (1648) году. А это, по преданію, было воспоминаніе чудеснаго сохраненія иконы сей отъ пожара... На одномъ изъ колоколовъ находится слѣдующая вылитая надпись: «лѣта 1767 февраля 9-го дня литъ сей коло-

тельствующихъ о томъ, что существовавшій прежде храмъ и настоящій каменный построены были въ честь Нерукотвореннаго Образа Господня. По общему устному преданію народному, подтвержденному и покойнымъ Высокопреосвященнѣйшимъ Филаретомъ, митрополитомъ московскимъ и коломенскимъ, при освященіи имъ здѣшняго придѣльнаго храма Введенскаго въ 1853 году, «въ древнее время существовалъ здѣсь деревянный Зачатіевскій храмъ, въ которомъ находилась съ давняго времени пожегнутая изъ деревни Митяева икона Нерукотвореннаго Образа Спасителя, послѣ пожара истребившаго и село Бобышево и деревянный храмъ Зачатіевскій, икона сія найдена была чудесно сохраненною въ пенѣ послѣ пожара, въ воспоминаніе чего и построена была вмѣсто сгорѣвшей Зачатіевской церкви другая церковь, — въ честь Нерукотвореннаго Образа Господня»¹⁾

Изъ всего этого заключить можно, что на мѣстѣ древней сгорѣвшей Зачатіевской церкви, если не въ концѣ XVI, то вначалѣ XVII-го столѣтія былъ уже храмъ «во имя Всемилоствиваго Спаса Нерукотвореннаго Образа» и, вѣроятно, опять также деревянный.

«Въ лѣто отъ созданія міра 7188, а отъ Рождества Христова 1680-ое, во градѣ Коломнѣ, что на посадѣ, въ Гончарахъ, основана каменная церковь Божія во имя Нерукотвореннаго Образа Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа»... какъ, видно изъ списка на вышеупомянутомъ крестѣ, сохраняющемся и до сего времени. Незвѣстнымъ и даже непонятнымъ становится только то обстоятельство, что настоящая «каменная церковь, основанная въ честь Нерукотвореннаго Образа Господня, ... освящена мѣсяца іюля въ 7-й день во имя Богоявленія Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа преосвященнымъ Никитою,²⁾ архіепископомъ Коломен-

многочиснаго раба своего гостинниа сотия Василия Михайлова сына Волкова въ лѣто 7156» (т. е. 1648).

1) Подтверженіе преданія сего покойнымъ Владикомъ заслуживаетъ особеннаго вниманія, потому что священнослужители сего храма по крайній мѣрѣ съ половины прошедшаго столѣтія становятся уже извѣстны какъ родственники его. Такъ упоминаемъ въ нѣкоторыхъ подлинныхъ около 1751-го г. священникъ сей церкви Аеонасій Филипповъ по женской линіи приходился прадедомъ покойному Владикѣ. За нимъ слѣдовалъ сынъ его, — священникъ Никита Аеонасьевъ (1773—1821 г.) дочь котораго была за Михайломъ Федоровичемъ Дроздовымъ, — родителемъ покойнаго владыки; а другой сынъ его Михаилъ Аеонасьевъ, при сей же церкви находился (1769—1836 г.) сперва пономаремъ, а потомъ дячкомъ; дочь Михаила Аеонасьева была въ замужествѣ за пономаремъ сей же церкви Иваномъ Поликарповымъ (1810—1825 г.). На мѣсто священника Никиты Аеонасьева поступилъ родной братъ покойнаго владыки Никита Михайловичъ Дроздовъ (1821—1839 г.), дочь котораго, послѣ уже смерти его, была въ замужествѣ за священникомъ сей церкви Иоанномъ Алексіевичемъ Фаворскимъ (1839—1844 г.). Притомъ же, какъ извѣстно, покойный Владика здѣсь и родился и иногда проводилъ первые годы дѣтскаго возраста своего. Такъ обр. ему была возможность, такъ сказать, на самомъ мѣстѣ изучать и собирать преданія, — преданія болѣе живыя и подробныя.

2) Бывши еще Архимандритомъ Новгородскаго Кириллова Бѣлозерскаго монастыря, куда въ послѣдніе годы своей жизни сосланъ былъ въ заточеніе патриархъ Никонъ, Никита становится извѣстенъ какъ одинъ изъ принимавшихъ живое участіе въ бѣдственномъ положеніи патриарха, какъ духовникъ его, какъ одинъ изъ спутниковъ его (во время возвращенія изъ заточенія) и распорядителей при его кончинѣ. Впрочемъ недостигши еще Воскресенскаго обители, куда слѣдовали они съ тѣломъ почившаго патриарха, Архимандритъ Никита по повелѣнію царя вызванъ былъ въ Москву и вскорѣ послѣ погребенія Никона посвященъ въ Епископа Архангельскаго (къ Архангельскому собору) и Звенигородскаго, а съ 1682

снимъ и Каширскимъ»... какъ далѣе изъ той же записи видно.

Съ сего времени и церковь и самое даже мѣсто получаютъ уже другое именованіе. Въ объясненіе переименованія послѣдняго считаемъ нелишнимъ сдѣлать краткую выписку изъ грамоты (1685 г.) царей и великихъ князей Иоанна и Петра Алексіевичей, хранящейся (въ подлинникѣ) въ Коломенской городской думѣ. Въ 1682 и 1684 годахъ Коломничи посадскіе люди, обременяемые частыми службами ихъ на Коломнѣ, въ торговли же и промышленности своей, а равно и въ пастбищахъ или выгонахъ для скота стѣсненные сосѣдними съ ними крестьянами села Бобышева и деревни Митяевой, били челомъ царямъ и великимъ князьямъ о припискѣ вышеозначенныхъ крестьянъ съ землею и съ лугами къ нимъ въ Посады по прежнему.

Изъ бывшихъ вслѣдствіе сего справокъ оказалось, что «по приказу большаго двора въ 157 (7157—1649) году отписано въ отписныхъ книгахъ стольника Василия Дашкова написано на Коломнѣ на посады слобода стольника Семена Шеина село Бобышево... слободка Выползова... деревня Митяево... въ коихъ крестьянскихъ и бобыльскихъ 103 двора и въ томъ числѣ многіе торговые крестьянскіе люди, у которыхъ на Коломнѣ есть свои лавки; у иныхъ же дѣды и отцы были Коломничи посадскіе люди... По указу царя Алексія Михайловича то село Бобышево и Выползова слободка и деревня Митяева съ торговыми и ремесленными людьми и съ пашенными крестьянами и бобыли взяты были за стольника Семена Шеина къ посаду. Въ 158 (т. 1650) году по указу же Алексія Михайловича стольнику Семени Шеину вмѣсто взятой его вотчины села Бобышева и деревни Митяева, отписанныхъ у Коломны и посаду въ приказѣ большаго двора, дано изъ дворцовыхъ волостей въ Коломенскомъ же уѣздѣ село Мячково и деревня Санино. И съ того уже времени село Бобышево и деревня Митяево состояли въ приказѣ большаго двора, хотя и приписаны были по торговлѣ и промышленности своей къ Коломнѣ къ посаду въ 157 (1649) году; потому (что) вмѣсто ихъ дано было стольнику Семени Шеину изъ дворцовыхъ Коломенскихъ селъ село Мячково и деревня Санино... Впрочемъ и сами цари и великіе князья сознавали, что «во дворецъ изъ посаду отняты они Бобышевы напрасно мимо нашего великихъ Государей указу и Соборнаго уложенія», — въ силу 19-й гл. 8-й ст. котораго «вотчины и помѣстья близкія къ посадамъ слѣдовало устроить податями и службами къ посадамъ... Ни въ какомъ городѣ властелинскіе, и помѣщиковы, и вотчинниковы закладчики нигдѣ, oprичъ ихъ, не отняты... И мы, великіе государи», какъ въ заключеніе грамоты значится «указали того села Бобышева и деревни Митяевой крестьянамъ и бобылямъ съ землею и со всякими угоди быть къ Коломнѣ въ посады, и всякія службы великихъ государей съ Коломничи посадскими людьми служить... и землею и всякими угоди владѣть съ ними Коломничи посадскими людьми вопче... для того (потому,) что они у самаго посада живутъ и торги у тѣхъ крестьянъ на Коломнѣ всякіе есть,

г. получилъ въ управленіе Коломенскую Епархію. По смерти патриарха Иоакима Архіепископъ Никита былъ представляемъ въ числѣ избираемыхъ на патриаршество... (Болѣе удовлетворительныя свѣденія о немъ найти можно въ журналѣ Стран. Въ 1863 г. въ статьѣ о Никонѣ патриархѣ стр. 340—352; въ вилитой надписи на чугунной плитѣ въ Коломенскомъ Успенскомъ Соборѣ, гдѣ погребенъ онъ въ 1701-мъ г., а также у Иванчинъ-Писарева, который отзывается о немъ съ особенною похвалою).

да и для того (потому,) что Коломничемъ посадскимъ людямъ въ землѣ и въ выпускахъ (для скота) было отъ нихъ утѣсненіе и ссоры съ ними въ землѣ бывали многія... Такимъ образомъ село Бобышево, и прежде сего приписанное по своей торговлѣ и промышленности къ посаду къ Коломнѣ, съ 1684-го или 1685-го года ¹⁾, уже окончательно входитъ въ составъ города: церковь именуется — церковію Богоявленія Господня, что на Коломнѣ на посадѣ, — въ Бобышевской слободѣ, — Гончарской слободѣ, или же просто — въ Гончарахъ. ²⁾

По нѣкоторымъ краткимъ надписямъ, восходящимъ до 1751-го года, видно, что въ прошедшемъ столѣтіи существовала здѣсь и «другая церковь входа во храмъ Пресвятыя Богородицы, деревяннаго зданія, внутри выштукатурена» и, какъ можно думать, вѣроятно теплая; ³⁾, вслѣдствіе чего въ нѣкоторыхъ надписяхъ прошедшаго столѣтія и встрѣчаются такія выраженія: «града Коломны, церкви Богоявленія Господня да Введенія Пресвятыя Богородицы»... Когда, къмъ и по какому случаю основана она была — ничего неизвѣстно. Существованіе ея не простиралось далѣе первыхъ годовъ нынѣшняго столѣтія.

Въ 1800-мъ году въ прошеніи къ высокопреосвященнѣйшему Платону, митрополиту Московскому и Коломенскому, священникъ Никита Афанасьевъ съ прихожанами своими, купцами: Герасимомъ Ивановымъ Свиридовымъ и старостою церковнымъ Галактіономъ Косминымъ Бурчевскимъ, просили, какъ сказано въ указѣ изъ Коломенскаго духовнаго правленія отъ 17-го сентября за № 189-мъ, о дозволеніи «при оной (Богоявленской) церкви по сторонамъ построить два придѣла: по правую — Введенія Пресвятыя Богородицы, а по лѣвую — Св. Священномученика Харалампія, также и состоящую въ самой близости трапезы каменную колокольню по разобраніи до основанія построить же въ большемъ пространствѣ и лучшемъ благолѣпнѣи... Въ 1803-мъ году постройка была окончена, какъ значится въ замѣчаніяхъ, сдѣланныхъ на поляхъ древней описи, составленной еще въ концѣ прошедшаго столѣтія. Въ 1805-мъ году священникъ со старостою, испрашивая позволенія высокопреосвященнѣйшаго митрополита Платона употребить лѣса ⁴⁾, (или подмостки) на отопленіе теплой церкви, писали въ своемъ прошеніи, что «вмѣсто дере-

вянной придѣльной Введенской церкви, по резолюціи его высокопреосвященства, созданы нынѣ два придѣла: одинъ — Введенія Пресвятыя Богородицы, а другій — священномученика Харалампія въ трапезѣ оной Богоявленской церкви, которые его высокопреосвященства благословеніемъ прошлаго 1804-го года ноября 15-го дня уже и освящены; бывшія же въ оной деревянной церкви святія иконы и прочая вся утварь (церковная) помѣщены употребленіемъ во оныхъ новосозданныхъ двухъ каменныхъ придѣлахъ, а остаются точію одні стѣны; почему они, по разобраніи оныхъ, имѣютъ нагѣреніе употребить оный лѣсъ на отопку теплой церкви... ¹⁾

При основаніи вновь другаго придѣльнаго храма, Харалампіевскаго, заслуживающимъ вниманія представляется то обстоятельство, что до сего времени не было извѣстно не только никакого празднованія, или событія, чѣмъ либо ознаменовавшаго день посвященный памяти св. священно-мученика Харалампія, но, какъ видимъ изъ древней описи, въ церкви не было даже и иконы въ честь сего святого. — Народное преданіе построеніе придѣла въ честь Св. Священно-мученика Харалампія приписываетъ слѣдующему случайному обстоятельству:

«Незадолго до построенія придѣльнаго Харалампіевскаго храма, (т. е. въ послѣднихъ годахъ прошедшаго столѣтія), вышеупомянутый купецъ Герасимъ Ивановъ Свиридовъ, ведя долгое время по гражданскимъ судамъ искъ или спорное дѣло, (изъ за полученія ли съ кого либо долговъ, или изъ за полученія наслѣдства, — неизвѣстно), и не надѣясь вѣроятно на скорый или интересный для него исходъ онаго, далъ обѣщаніе — построить храмъ въ честь того святого, котораго празднуетъ церковь въ день долженствующій быть окончательнымъ и удачнымъ для него рѣшеніемъ спорнаго дѣла... Дѣло это окончилось будто-бы въ его пользу и окончилось именно 10-го февраля, т. е. въ день посвящаемый церковію памяти св. священно-мученика Харалампія»...

Какъ-бы подтвержденіемъ сего служить между прочимъ и то обстоятельство, что съ недавняго времени, и именно, какъ говорятъ, съ появленія въ городѣ Коломнѣ холерной эпидеміи, имя сего святого сдѣлалось предметомъ особаго уваженія и благоговѣйнаго чествованія здѣшними гражданами. А до сего времени построеніе вновь придѣльнаго Харалампіевскаго храма, устроеніе въ немъ иконостаса и различныя украшенія храма и иконы сего святого, — все это было дѣломъ частной благотворительности, именно купца Свиридова, и, какъ замѣчено выше, все это вызвано было случайнымъ обстоятельствомъ, имѣющимъ свою важность и значеніе только для него одного.

Тяжесть самыхъ страданій, огромная цифра жертвъ, вдругъ почти похищаемыхъ свирѣпствовавшей холерою, бесполезность всѣхъ предосторожностей и медицинскихъ пособій — съ одной стороны, а съ другой стороны обѣщаніе Господне, дарованное св. священномученику Харалампію во время его страданій, что тамъ, «идѣже почитаема будетъ память страданій его, не будетъ гладъ и моръ, или тлетворный воздухъ»... какъ читается въ молитвѣ къ нему, — все это, вѣроятно, и побудило гражданъ искать себѣ помощи свыше и между прочимъ у сего св. священномученика. Многіе изъ гражданъ въ это время брали изъ храма нашего икону сего святого въ свои

¹⁾ Изъ грамоты (1685 г.) открывается, что о припискѣ къ Коломнѣ къ посаду села Бобышева и деревни Митяева послѣдовало распоряженіе еще въ прошедшемъ 1684-мъ году.

²⁾ Последнее названіе произошло отъ гончарнаго промысла, существовавшаго здѣсь въ прежнее время въ большихъ размѣрахъ, такъ какъ для салотопенныхъ заводовъ и боевъ, находившихся въ большомъ количествѣ недалеко отъ сего мѣста, требовалось очень много горшковъ и корчагъ огромнаго размѣра, (вмѣстимостію иногда до 8 или 9 мѣръ, каковыя у нѣкоторыхъ и доселѣ еще хранятся). Свидѣтелями гончарнаго промысла бывшаго здѣсь служатъ еще доселѣ осколки и черепки, въ большомъ количествѣ вокругъ церкви вырываемые изъ земли, а также находимыя иногда уже въ землѣ горна древняго еще устройства. Не отсюда-ли можетъ быть и получили начало свое горшки Коломенскіе?

³⁾ По существовавшему въ древнее время обыкновенію, какъ говорить нѣкоторые изъ стариковъ, они помнятъ еще, какъ ихъ маленькіхъ брали въ этотъ храмъ для того, чтобы простаться съ родителями и въ послѣднее на масляницѣ (или прощенное) воскресенье.

⁴⁾ Подмостки, употребляемые при работахъ, по большей части называются лѣса. Ихъ ли хотѣли употребить на отопленіе церкви или же стѣны деревяннаго храма, получившіе такое названіе (лѣса) въ прошеніи священника?... Последнему мнѣнію болѣе благоприятствуетъ и окончаніе самаго прошенія.

¹⁾ Копія съ Указа изъ Моск. Дух. Консисторіи въ Колом. Дух. Правленіе отъ 25 Января 1805 г. за № 188-мъ.

дома, или же прибѣжали для молебствования предъ оной въ церкви...¹⁾

По окончаніи бѣдствій отъ холеры, граждане, въ благодарственное Господу Богу воспоминаніе своего избавленія, установили, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, совершать ежегодно въ четвертокъ предъ Троицынымъ днемъ (или, по народному названію, въ семикъ) крестный ходъ изъ Коломенскаго Успенскаго собора сначала къ Астраханской заставѣ для встрѣчи тамъ иконы преподобнаго Сергія (Радонежскаго чудотворца) изъ Старо-Голутвина монастыря, а оттуда въ Петро-Павловскую кладбищенскую церковь для совершенія «соборнѣ» заупокойной литургіи «о скончавшихся отъ губительныхъ болѣзней праотецъ, отецъ, братій и сродниковъ здѣ лежащихъ»...²⁾ Икона св. священномученика Харалампія въ этотъ день относится въ соборъ и вмѣстѣ съ соборными выносятся къ Астраханской заставѣ, а потомъ въ Петро-Павловскую кладбищенскую церковь. По окончаніи въ оной заупокойной литургіи и благодарственного молебна, (во время которыхъ икона св. священномученика Харалампія бываетъ тутъ же), крестный ходъ, направляясь обратно въ соборъ чрезъ Гончарскую улицу, останавливается противъ нашей церкви. Здѣсь, по обыкновенію, бываетъ встрѣча крестнаго хода приходскими священно-церковно-служителями, причемъ св. священномученику Харалампію читается молитва; по окончаніи оной икона сего святаго вносится въ церковь и поставляется на прежнее мѣстѣ, а крестный ходъ направляется далѣе къ собору.

Оканчивая этия свои замѣтки, или «краткія свѣденія о Богоявленской, въ городѣ Коломнѣ, церкви», священноцерковнослужители оной обращаются къ почитателямъ покойнаго Владыки и преимущественно къ лицамъ духовнымъ съ покорною просьбою своею, — сообщать имъ, по мѣрѣ возможности, хотя бы краткія, относящіяся къ исторіи той церкви, какія либо свѣденія, древнія надписи, документы, или вообще какія либо замѣтки, которыя, по скудости матеріаловъ для составленія лѣтописи, приняты будутъ ими съ глубокою признательностію.

Село Кунцево *). Есть и еще подобныя послѣдней иконы вѣтхія, и по письму и по окладамъ на нихъ и одинаковыя съ послѣднею. Какъ попали сіи иконы въ Знаменскую Кунцовскую церковь, неизвѣстно. Вѣроятно, онѣ остались у оставшагося тогда въ живыхъ брата Ивана Кирилловича и Льва Кирилловича, перваго изъ рода Нарышкиныхъ владѣльца Кунцовымъ, и отъ него перешли или въ Покровскую на городищѣ церковь, или отъ дѣтей его въ Знаменскую церковь. Сіи иконамъ въ настоящемъ году 200 лѣтъ — древность почтенная.

Между другими принадлежностями храма обращаютъ особенное вниманіе св. Евангелія разныхъ годовъ по своему происхожденію. Такъ, древнее евангеліе сохраняется въ ризницѣ и принадлежитъ къ XVI вѣку. Напечатано оно въ 1575 году Петромъ Мстиславцемъ при Генрихѣ, королѣ Поль-

¹⁾ Не съ этого ли времени и началось служеніе общаго (отъ прихожанъ и многихъ изъ гражданъ) молебна св. священномученику Харалампію, въ продолженіе цѣлаго года по воскреснымъ днямъ, совершаемое и понинѣ?...
²⁾ Таковая же эктенія въ этотъ день произносится на литургіяхъ и въ прочихъ Коломенскихъ градскихъ храмахъ.

* Окончаніе. См. № 27.

скомъ, и Іонѣ, митрополитѣ Кіевскомъ. (О семъ евангеліи подробнѣе можно видѣть въ 25 № «Епарх. Моск. Вѣд.» за 1876 годъ. О печатальщикѣ Петрѣ Тимошеевѣ Мстиславцѣ не лишнимъ, кажется, сказать нѣсколько. Въ крестномъ календарѣ Гатцука, за 1873 годъ, есть не большая статья, въ которой говорится о первопечатникѣ русскомъ Францискѣ Скоринѣ (и приложенъ портретъ его) и здѣсь же упоминается о Петрѣ Мстиславцѣ, какъ помощникѣ Скорины. А въ «Иллюстраціи» за 1858 годъ, № 38, стр. 196—197, въ статьѣ о городѣ Вильнѣ, между прочимъ, говорится: «Книгопечатаніе началось въ Вильнѣ еще въ 1-й половинѣ XVI столѣтія. Докторъ Францискъ Скорина, извѣстный изданіями книгъ Св. Писанія, которыя печатались прежде въ Прагѣ, съ 1525 года началъ печатать ихъ въ Вильнѣ. Московскій печатальщикъ Петръ Тимошеевъ Мстиславецъ (издатель апостола въ Москвѣ 1546 года) переселился въ Вильну и соединился съ братьями Мамоначами, Лукою и Космою, которые заводили здѣсь типографію. Виленскія изданія книгъ почитаются библиофилами весьма важными и составляютъ чрезвычайную рѣдкость». Судя по времени, когда Петръ Мстиславецъ былъ въ Москвѣ и когда московскій печатальщикъ диаконъ Иванъ Ѳедоровъ занимался книгопечатаніемъ, можно съ увѣренностію заключать, что послѣдній былъ ученикъ перваго. Нельзя ли думать, что Петръ Мстиславецъ, не имѣя собственныхъ средствъ на заведеніе типографіи, научилъ діакона Ивана Ѳедорова книгопечатанію, трудился съ послѣднимъ въ новораспространявшемся искусствѣ, пользовался его гостеприимствомъ и, не видя ничего болѣе, ушелъ опять въ Вильну къ Мамоничамъ. Если такъ, то первый московскій печатальщикъ не Иванъ Ѳедоровъ, а Петръ Мстиславецъ, о которомъ слѣдовало бы подумать (хотя собрать капиталъ на учрежденіе стипендіи его имени. Это лучший памятникъ).

Другое евангеліе въ Знаменской Кунцовской церкви напечатано въ Москвѣ при Іоаннѣ и Петрѣ Алексѣевичахъ: «благословеніемъ же въ духовномъ чинѣ отца ихъ богомолца великаго господина святѣйшаго Киръ Іоакима патриарха... 7193 года отъ сотв. міра, отъ рождества же I. X. въ 1685 г. мая мѣсяца».

Третье евангеліе печатано въ Москвѣ при царѣ Петрѣ I и «при благородномъ царевичѣ Алексѣѣ Петровичѣ; благословеніемъ же преосвященныхъ архіереевъ, между патриаршествомъ, въ лѣто отъ сотворенія міра 7219, отъ Рождества же по плоти Бога слова въ 1711 году августа мѣсяца». (Евангелисты изображены, какъ и на слѣдующемъ евангеліи).

Четвертое евангеліе 1735 г. На заглавной виньеткѣ по сторонамъ изображено: Распятіе Іисуса Христа и воскресеніе Іисуса Христа, въ срединѣ напечатано при комъ и когда оно появилось, внизу подпись: «градыровалъ Иванъ Zubovъ». Предисловіе у сихъ 4-хъ евангелій одно и то же, о которомъ сказано въ 25 № Вѣдомостей за сей годъ. Предъ евангеліями изображенія евангелистовъ. Предъ евангеліемъ же отъ Іоанна самъ евангелистъ изображенъ стоящимъ съ головою, обращенною назадъ, смотрящимъ вверхъ, и съ рукою, указывающею на сидящаго человѣка, надъ которымъ надпись: агіосъ прохоръ.

Пятое евангеліе 1753 года большаго размѣра. Подъ каждымъ изображеніемъ евангелистовъ напечатаны стихи, напр. подъ св. Матѣемъ:

Матѣей родъ Христовъ, плотски родословитъ
Разныя языки, къ вѣрѣ въ него ловитъ

О Матѣева, предобрая мытня
Како судію, стяжа неумытна.

Подъ изображеніемъ Марка напечатано:

О святыи Марко (коль сердце ти жарко)
По Христъ Бозъ (въ страданіи мнози)
Въ проповѣдь слова (завѣта зтова)
Трудъ положившу (тѣмъ міръ просвѣтившу).

Подъ евангелистомъ Лукою:

Лука врачъ вѣдѣний скорбей бывъ искусенъ
И святыихъ иконъ писатель не гнусенъ,
Скорбей душевныхъ лучшей врачъ явися
Чтушь сего книги, духовнѣ цѣлися.

Подъ изображеніемъ Иоанна Богослова напечатано:

Кто пнѣ, якоже сей, Иоаннъ новъ Моисей
Бога Слова въ Бозъ, сказа въ мудрости мнози
Отъ Дѣвы нетлѣнны, воплощенна подвѣки
Плотски же распята, да спасеть чловѣки.

Изъ различныхъ вещей достойны вниманія воздухи, полотенца и покрывало, шитыя шелкомъ, золотомъ и серебромъ. Воздухи крѣпки, на полотенцахъ же матерія очень ветха, шелкъ поднялъ. Есть преданіе, что эти полотенца вышивала Наталья Кирилловна, супруга царя Алексія Михайловича. Откуда эти вещи и когда перешли въ Знаменскую церковь, неизвѣстно.

Сказавши о церкви, перейдемъ къ другимъ памятникамъ Кунцовской мѣстности.

Противъ сѣверной стороны храма стоитъ на высококомъ берегу рѣки Москвы обширный двухъэтажный домъ, выстроенный изъ балочнаго лѣса, оштукатуренный, съ бельведеромъ, откуда хорошъ видъ на всѣ стороны и на очень большое разстояніе. Предъ домомъ, со вѣзда, среди куртины, стоитъ мраморная колонна съ вензелемъ на верху Екатерины II и съ слѣдующими надписями внизу колонны на пьедесталѣ: отъ церкви: «столбъ 1-й сибирскій мраморный, привезенной въ С.-Петербургъ въ 1769 году, поставленъ въ селѣ Кунцовѣ въ 1841 году»; вторая надпись отъ дома: «пожаловано Ея Императорскимъ Величествомъ Екатериною II въ 1769 году г-ну оберъ-штальмейстеру Льву Александровичу Нарышкину». Съ сѣверной стороны дома съ террасы особенно хорошъ видъ на зарѣчье съ селами и деревнями. Рѣка Москва, извинаясь, образуетъ три большихъ полуострова, которые весною заливаются водою, что походить нѣкоторымъ образомъ на море. Сами Нарышкины жили въ Кунцовѣ въ прошломъ столѣтіи; въ настоящемъ же столѣтіи они только изрѣдка въ Кунцовѣ показывались. За тѣ съ 1800 года здѣсь лѣтомъ жилъ извѣстный Карамзинъ и жилъ, кажется, до 1805 года, когда на лѣто переселился въ Подольскій уѣздъ, въ село Астафьево (имѣніе князя Вяземскаго, отца второй его супруги), гдѣ до сихъ поръ существуетъ аллея, посаженная собственными руками Николая Михайловича, и называется по этому Карамзинскою. Въ Кунцовѣ же памятниковъ пребыванія Карамзина никакихъ не осталось. Послѣ Карамзина изъ болѣе извѣстныхъ личностей долгое время жилъ въ Кунцовѣ графъ Строгановъ.

Кунцово видѣло у себя и царственныхъ особъ. Такъ, съ сѣверной стороны дома большого стоитъ столбъ съ надписью вокругъ, что въ 1861 году 26 мая посѣтилъ Кунцово нынѣ царствующій Государь съ супругою и на семь мѣстъ кушалъ вечерній чай. Но прежде сего Кунцово видѣло у себя Александра I съ супругою, которые прїѣзжали сюда для встрѣчи

короля Прусскаго Фридриха Вильгельма III, на память пребыванія котораго поставленъ памятникъ въ Кунцовскомъ саду съ изображеніемъ, съ западной стороны, вензеля Александра I и орла, а съ восточной стороны отъ Москвы сдѣлана такая надпись: «1818 года іюля 4 дня король Прусскій Фридрихъ Вильгельмъ III, узрѣвъ изъ Кунцова Москву, благодарствовалъ ей за спасеніе своего государства».

Въ настоящее время восточною стороною Кунцова владѣеть почетный гражданинъ Косма Терентьевичъ Солдатенковъ. Много гуляющихъ къ Кунцово привлекаетъ также вѣковая липовая роща на удобномъ для прогулки сухомъ мѣстѣ. Въ последнее время владѣлецъ Кунцова построилъ училище, въ которое доставляетъ съ избыткомъ всѣ средства вести съ успѣхомъ дѣло школьнаго образованія. Законъ Божій въ училищѣ преподаетъ мѣстный священникъ, а для другихъ предметовъ имѣются два учителя подъ руководствомъ инспектора.

Западная сторона Кунцова принадлежитъ Солодовниковымъ, въ имѣніи которыхъ находится важнѣйшая достопамятность Кунцовской мѣстности—это городище. Городище есть насыпное очень возвышенное мѣсто, съ двухъ боковыхъ сторонъ имѣющее глубокіе овраги, одной, большею частію западную стороною, упирающееся въ рѣку, а послѣднею прямынающее къ плоскому полю или вообще къ плоской мѣстности. Таковы еще городища, извѣстныя намъ, въ городѣ Вереѣ и въ селѣ Старой Рузѣ, Рузскаго уѣзда. Кунцовское Городище москвичами и подмосковными жителями окрестными называется еще проклятымъ мѣстомъ, каковое названіе существуетъ съ тридцатыхъ годовъ настоящаго вѣка, со времени появленія романа Воскресенскаго подъ заглавіемъ:—Проклятое мѣсто.—Кунцовское городище, какъ и другія, существуетъ съ давняго времени и, вѣроятно, съ тѣхъ поръ, когда предки наши жили отдѣльными племенами и, частію для религиозныхъ обрядовъ, частію для защиты себя отъ нашествія другихъ сосѣднихъ племенъ устраивали въ глухихъ мѣстахъ огромныя насыпи. Такъ какъ проводниковъ древніе не знали никакихъ, кромѣ звѣздъ и рѣкъ, то и городища сооружали при рѣкахъ въ лѣсу. Глухія же мѣста избирали, можетъ быть, и для того, чтобы безопасно сохранять свое имѣніе, или можетъ быть и для того, что жрецы, окружая себя своими пророчаніями особенною таинственностію, приказывали дѣлать такъ, а не иначе. На этихъ городищахъ существовали идольскіе храмы, какъ извѣстно изъ преданія. Съ распространеніемъ же христіанства у насъ на мѣстѣ идольскихъ храмовъ и жертвенниковъ строились христіанскіе храмы, какъ говоритъ и исторія. Слѣдовательно и на городищахъ на мѣстѣ идольскихъ храмовъ воздвигались храмы истинному Богу. На городищахъ въ Вереѣ, въ Старой Рузѣ стоятъ церкви въ настоящее время и преданіе говоритъ, что на сихъ мѣстахъ были языческія капища. На кунцовскомъ городищѣ существуютъ сейчасъ надгробныя камни и прежде существовала церковь Покрова-Пресвятыя Богородицы. Въ книгѣ:—«Описаніе документовъ и бумагъ, хранящихся въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи» (К. 1-я Спб. 1869 г.), значится: «№ 1353—7157 (1649) года, 11 іюля. Списокъ съ межевой книги вотчинной земли боярина Ильи Даниловича Милославскаго въ пустошахъ: Кунцовѣ, Резанцовой и Плункинѣ и церковной земли церкви Покрова Пресвятыя Богородицы, что на Городищѣ (Сетунскаго стана) межеванья Алексѣя Андреевича Коковинскаго и подьячаго Тимофея Андре-

ева. К. 687, л. 179—183». Хотя о существованіи самой церкви прямо и не говорится въ этомъ документѣ, т. е. земля могла принадлежать церкви, прежде существовавшей; однако видно, что церковь, хотя и прежде, существовала. Преданіе говоритъ, что церковь на городищѣ была и ушла въ землю вмѣстѣ и съ крестомъ на главѣ. Притомъ, что церковь была, и притомъ въ 16 вѣкѣ, свидѣлствуютъ надгробные камни, на одномъ изъ которыхъ была не такъ давно явственная надпись: «лѣта 7065 преставися»... Можетъ быть была церковь и въ 17 в. и въ 1-ой половинѣ 18-го.

Послѣ Милославскаго купцовская вотчина, хотя недолго, принадлежала патриарху, а слѣдовательно принадлежала ему и церковь на городищѣ. Находящіяся иконы нѣкоторыя въ Знаменской церкви нельзя ли отнести по своему происхожденію ко времени владѣнія Кунцовскою вотчиною и церковію на городищѣ патриархомъ въ 1689 году? Икона Николая Чудотворца съ панагією не пожертвована ли патриархомъ въ Покровскую церковь? А отсюда, какъ и другія древнія иконы, эта икона могла перейти въ новостроенную церковь въ Кунцовѣ. Письменныхъ данныхъ никакихъ нѣтъ, когда уничтожена Покровская церковь. Можно думать, впрочемъ, что она существовала до построения новой, потому что церковь нужна была для окрестныхъ жителей, которыхъ было въ 18 вѣкѣ уже достаточно.

Иконы 1676 года—Нарышкинскія—могли перейти или въ Покровскую церковь, такъ какъ Нарышкины владѣли городищемъ и всею кунцовскою вотчиною съ 1690 года; или могли перейти изъ дома Нарышкиныхъ въ новостроенную Знаменскую церковь. Нарышкины, поселившись въ Кунцовѣ на томъ мѣстѣ, гдѣ и сейчасъ ихъ домъ стоитъ, могли для удобства перенести церковь въ домъ своему, гдѣ жили и сами и другіе служилые ихъ люди. Очень можетъ быть, что церковь на городищѣ уничтожена Нарышкиными предъ постройкой новой церкви, существующей и до нынѣ.

Въ послѣднее время надгробные камни на городищѣ, въ большемъ числѣ ихъ, разбиты на мелкіе куски гуляющими изъ неразумныхъ людей, не понимающихъ, что эти камни такая древность, которою многіе подорожали бы.

О Кунцовѣ вообще можно сказать, что оно хорошо, сколько по прекрасной мѣстности, по здоровому свѣжему воздуху и по удобству сообщенія съ Москвою (шоссе идетъ отъ Москвы до самаго Кунцова); столько же достойно вниманія просвѣщенныхъ людей по древностямъ церковнымъ, по историческимъ памятникамъ и по доисторическому мѣсту—городищу.

К. Сироткинъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Отъ Совѣта Маріинскаго Рязположенскаго училища.

Совѣтъ училища симъ объявляетъ, что приемныя испытанія для поступленія въ Маріинское Рязположенское и Юрьевское Братскія училища, будутъ произведены 17 августа съ 10 часовъ утра въ Рязположенскомъ училищѣ, на Донской улицѣ, въ домѣ Зоркиной. Классы начнутся съ 20 августа. Окончившія курсъ воспитанницы, назначенныя къ переводу въ женскую учительскую семинарію на Братскія стипендіи, должны явиться въ семинарію къ 1 сентября, а тѣ, которые пожелаютъ держать экзаменъ для поступленія въ младшій

классъ семинаріи на земскія стипендіи, должны явиться на экзамены въ семинарію 17 августа.

Въ младшій классъ семинаріи безъ экзамена переводятся на Братскія стипендіи *живущими* слѣдующія воспитанницы: 1) Марія Бѣлева. 2) Каллиста Скворцева. 3) Вѣра Успенская. 4) Марія Путилина. 5) Елена Попова. 6) Марія Морозова. 7) Иронда Друганова. 8) Надежда Нарциссова. 9) Екатерина Солнцева. 10) Анна Малинина.

На Братскія стипендіи *приходящими*: 1) Юлія Орлова. 2) Елизавета Харитонова, 3) Александра Розанова. 4) Анна Воронцова 1-я.

Допускаются до экзамена для поступленія въ младшій классъ семинаріи на земскія стипендіи: 1) Ларисса Воинова. 2) Клавдія Семеновская. 3) Анна Лихачева. 4) Александра Лихачева П. 5) Ольга Принархова. 6) Ольга Михайловская. 7) Софья Панина. 8) Марія Русинова. 9) Александра Солнцева. 10) Софья Васильева. 11) Елизавета Воронцова П. 12) Надежда Артемьева. 13) Варвара Капацкая. 14) Клавдія Кузнецова. 15) Анна Покровская. Екатерина Пыленкова допускается до экзамена на земскую стипендію въ старшій классъ. Александра Черницкая поступаетъ на стипендію Николаевскаго попечительства. Клавдія Страхова—свокоштною поступаетъ на младшій курсъ семинаріи. Ольга Артемьева П держитъ экзаменъ въ гимназію.

Въ старшій классъ училища переводятся Братскія стипендіатки: 1) Александра Минервина. 2) Евлампія Соколова. 3) Клавдія Протопопова, 4) Анастасія Ключарева. 5) Параскева Побѣдницкая. 6) Надежда Смородина. 7) Елизавета Боголѣнова. 8) Евдокія Рождественская. 9) Марія Ключарева—стипендіатка Николаевскаго попечительства.

Свокоштными живущія: 10) Анна Смирнова. 11) Маргарита Якиманская. 12) Марія Соловьева. 13) Серафима Соловьева П. 14) Надежда Соловьева П. 15) Варвара Назарова. 16) Евгения Попова. 17) Анна Попова,

Приходящія: 18) Вѣра Артемьева. 19) Олимпиада Запольская. 20) Анна Добронравова. 21) Пелагея Матвѣева. 22) Клавдія Соловьева.

Остаются въ младшемъ классѣ свокошными. 1) Лидія Ланина. 2) Марія Студова. 3) Пелагея Изюмова. 4) Марія Полторацкая. 5) Ольга Добронравова. 6) Анастасія Хавская. 7) Инна Булгакова.

Марія Финикова будетъ переведена въ старшій классъ, если ея здоровье, по освидѣтельствованіи доктора, будетъ найдено удовлетворительнымъ.

Воспитанницы, какъ переведенныя въ старшій классъ училища, такъ и остающіяся въ младшемъ классѣ, должны явиться въ училище 18-го августа.

Отъ правленія Московской духовной семинаріи.

Правленіе Московской Духовной семинаріи объявляетъ, что дополнительные экзамены и переэкзаменовки воспитанникамъ семинаріи, а также желающимъ поступить въ высшіе классы экстернамъ имѣютъ быть производимы съ 17 числа, ученикамъ же духовныхъ училищъ и желающимъ поступить въ первый классъ экстернамъ—съ 21 числа Августа.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія В. Е. Калининна.

На Донской ул., д. Зоркиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.